

助企惠民 强基增效 全力保障工业经济全年高质量发展

辉埠镇党委副书记、镇长 宋斌

县委十四届五次全体(扩大)会议提出“以工业提振行动迭代产业驱动力,在推动传统产业转型升级上展现新作为”。辉埠镇作为我县工业战场主平台所在地,将认真贯彻落实全会精神,奋力推进“八大行动”,特别是锚定“工业提振”行动不动摇,以产业提质转型争当高质量跨越式发展“排头兵”。

一是聚焦产业抓项目。重点围绕“一张纸”“一方石”等产业链,聚焦南方水泥、哲丰新材料、华创铜箔等“链主”型企业,做好招商选资,加大上下游企业引进步伐,以强链补链延链提升产业竞争力,打造百亿特色产业集群。进一步画好产业树、招商图,为精准制定产业链招商目标找准切入点,通过不断抓龙头、引骨干、聚配套,有力保障产业链招商引资工作高质量发展,促进产业结构进一步优化。加快推进华创铜箔、哲丰污泥资源化利用、新枫新材料等项目建设,尽快形成新产能;力促创新新材料、泰璟新能源等新引进项目早日落地建设;加快招引莱勒克纸业、兴通桥梁等产业项目,推动产业链发展进一步完善。

二是聚焦助企抓服务。积极落实营商环境优化提升“一号改革工程”,继续发挥好镇干部“组团挂企”和“零跑

腿”帮帮团机制作用,深入开展“我为企业解难题”实践活动,提供个性化助企纾困服务,引导企业深挖潜力,开足马力生产,力争新增规上企业3家、产值亿元以上企业2家。聚焦已谋划实施的21个技改项目,加快推动雄狮工贸、玮宏金属、捷姆轴承等企业技改实施。进一步挖掘企业产品技术需求,鼓励企业深入谋划申报明年技改项目,走好智能化、数字化转型之路。坚定实施“亩均论英雄”改革和“腾笼换鸟”,协助常山纺织等3家企业开展提质转型,拓宽发展空间。

三是聚焦平台抓配套。加快特色生态产业平台A片区政策处理,确保8月底前完成800亩土地和4幢房屋征收,同步推进土石工程建设,为重大项目落地创造空间。不断完善园区基础设施建设,以“一轴两区三中心”为重点,加快推动恒泰路、万友大道、十一号路延伸段等道路建设,形成“一横四纵”新区路网。投入4700余万元打造久泰弄集镇新区,筹备成立园区社区,完成安置区四期夏家区块40户房屋地基建设,建成邻里中心、开放式停车场、商贸综合体等配套设施,形成功能齐备、二三产业融合发展的城市副中心。

工业强县 产业兴县 加快建设富有竞争力的现代化产业体系

县经信局党委书记、局长 周丽兵

坚持“工业强县 产业兴县”战略不动摇,围绕一只果、一张纸、一方石、一片芯、一滴油“五个一”产业,深入推进产业链、创新链、人才链、资本链、服务链“五链”深度融合、相互赋能,加快建设富有竞争力的现代化产业体系。

一是培育“链主”企业。紧盯先导系、哲丰系、皮尔轴承、恒寿堂等重点企业,鼓励企业增资扩产、做大做强,加快培育一批“链主”企业,引领产业高质量发展。紧盯天洁环境、和众新材料、酷普家居等有望上规的企业,加强指导服务,力争2023年新增规上企业25家以上、专精特新中小企业5家以上、专精特新“小巨人”1家。以数字经济创新提质“一号发展工程”为抓手,力争2023年新增省级智能工厂和数字化车间2家。

二是延长产业链条。瞄准“五个一”产业及重点行业头部企业,做好项目谋划、洽

谈、跟踪、签约,不断深化“以商招商”“零地招商”,着力延链补链强链。加快推进华创铜箔、先导三期、皮尔二期等一批重点项目建设,争取在8月份固投20亿的大和四期项目完成市级重大项目决策,三季度实现项目开工建设。深化“十链百企共生”行动,以轴承行业为试点,引导中小企业围绕“链主”企业需求提供配套产品和服务,优化稳定产业链供应链,不断提高产业链风险抵御能力。

三是打造产业集聚。围绕“五个一”产业,落实产业链链长制,加快打造特种纸、半导体、高端轴承、健康食品四大特色产业集群,提升水泥建材、现代纺织两大传统制造业集群,谋划布局一批未来产业,积极争创省“415X”先进制造业集群协同区。2023年力争特种纸产业集群率先突破50亿元,半导体产业规模达到20亿元。

学习贯彻落实县委十四届五次全体(扩大)会议精神大家谈之工业提振行动(1)

以“常山之干”推动“八八战略”走深走实 纵深推进“八大行动”

编者按:

7月28日,县委十四届五次全体(扩大)会议提出,“八大行动”是“八八战略”在常山的生动实践版,是管用实用的发展良方,为常山发展重塑了新动能、打开了新空间。迈向新征程,我们必须坚定不移深入实施“八大行动”,以“常山之干”续写“八八战略”新篇章,持续推动“八八战略”在常山大地落地生根、开花结果。

重要之年谋新篇,感恩奋进再出发。为贯彻落实全会精神,本期“大家谈”邀请部分乡镇(街道)、部门单位就如何实施“八大行动”之工业提振行动,谈思路、谈路径、谈做法,敬请关注!

记者 刘青 整理

乘势而上 砥砺前行 在推动工业经济高质量发展上展现更大作为

县经济技术开发区管理委员会党委书记、主任 郑忠东

县经济技术开发区管理委员会将继续紧盯推动高质量发展主题,以大项目、大平台、优服务为主攻点,加快建设更具吸引力、竞争力、影响力的现代化产业园区,全力打造县域产业经济重要增长极。

一是加速产业转型升级、筑牢高质发展根基。大力开展以商招商、产业链招商,全面激发“三期”“四期”现象,力争到2027年累计招引和服务落地产业类项目300个以上,其中投资超亿元项目50个以上。紧盯哲丰、鹤丰、大和系等重点企业和华创铜箔、斯凯孚二期等省市县重点项目,全力服务入库出数和产能释放,力争年均固定资产投资增长10%以上,制造业投资力争增长15%以上。抓紧抓好“新上规”培育工作,到2027年,累计新培育规上企业30家以上,培育产值超亿元企业达到60家,超10亿元企业10家,超百亿元企业实现“零”的突破。

二是精准发力补齐短板、提升园区能级水平。实施路网改造全覆盖行动,大力提升改造金川片区、辉埠片区道路,规划新建新都片区至金川片区快速通道、新都片区至320国道快速通道。加快特色生态产业

平台基础设施建设进度,完善水、电、气等相关配套设施,全力保障华创铜箔等重点企业用水用电需求。加速产城融合步伐,加大对各区块公共服务设施、商业服务投资力度,建成投运科创中心、云创蔚来、人才公寓、小镇客厅、邻里中心、商业街区等。谋划引进餐饮、金融等便民服务企业入驻,规划酒店、体育场地等生活配套设施,提升园区配套服务水平。

三是加速平台能级提升、夯实经济发展后劲。提速特色生态产业平台建设,创建期间完成累计固定资产投资超36亿元,规上亩均增加值超100万元,亩均税收达到20万元以上,平台企业产值规模超100亿元。力促生态园区蝶变转型,园区安全风险等级由C级降到D级,创成省级标杆工业园区“污水零直排区”,持续开展生态园区扩容提质工作,完成规划范围全域开发建设。高效开展“腾笼换鸟”,扎实推进存量低效企业出清和改造提升,力争到2027年,累计腾退土地3000亩。深化“亩均论英雄”改革,倒逼企业提质增效,力争规上工业亩均税收达到27万元。

抢抓机遇 乘势而上 打造科技强引擎 跑出发展“U速度”

县科技局党组书记、局长 朱万洪

县委十四届五次全体(扩大)会议擘画了坚定不移打造“重要窗口”浙西第一的宏伟蓝图,提出以工业提振行动迭代产业驱动力,在推动传统产业转型升级上展现新作为。县科技局以创新深化为战略核心,全力实施“315”科技创新体系建设工程,统筹推进教育、科技、人才工作,聚焦全量创新要素,抢抓全速创新机遇,以科技创新推动“工业强县,产业兴县”,不断打造倍增裂变整体新优势。

一是推动创新平台能级提升。深入实施高新区高质量发展行动,推进油茶、精密基础件产业创新服务综合体长效运营。建强浙理工常山研究院、上海大学常山研究院、浙大—常山油茶联合研究中心等科研平台,推动高校科研成果在我县落地转化。围绕轴承、信息材料2个主导产业,积极争取山区26县科技特派团试点。加快县科创中心建设,提升企业孵化、人才引进等效能,到2027年,县科创中心申报认定省级科技企业孵化器。

二是夯实企业创新主体地位。实施科技型企业“倍增”计划,到2027年,高新技术企业累计超过120家、省科

技型中小企业累计超过440家,成功认定省众创空间2家以上、省级“科技小巨人”企业2家,省级科技领军企业实现破零。加大主导产业关键核心技术攻关,积极承接省“尖兵”“领雁”重点研发计划项目,到2027年,承接省、市重大科技项目20项以上,实施县级关键核心技术攻关项目100项以上,全社会研究与试验发展经费支出占地区生产总值比重达2.4%。

三是构建良好创新生态。实体化运作科创委员会,构建全县域大科创一体化工作格局。以实施科技特派员制度20周年为契机,以项目为纽带提升科技特派员服务效能,挖掘特派员背后人才资源支撑农村特色产业发展。支持县域企业参加科技合作对接活动,拓宽科技创新合作渠道完善科技金融体系,试行“先投后股”模式助力科技成果转化。

未来,既承载着发展的“大目标”,也蕴藏着科创的“大机遇”。县科技局将瞄准科技创新主赛道,务实清廉、久久为功,不断夯实县域科技创新底座,为奋力谱写中国式现代化常山篇章贡献科技力量。